

山东女孩顺利完成双肺移植手术

本报讯（晚报记者 何玉洁）昨天下午3时不到，肺移植专家陈静瑜从无锡市人民医院心肺中心手术室缓缓地走出来：“我宣布，小吕双肺移植手术顺利完成！”从山东转运到无锡市人民医院，经历了不到72个小时，小吕就顺利完成了手术。“无锡救命速度简直是神速！”小吕妈妈杨女士表示。

早上8时30分，小吕被推往市人民医院心肺中心手术室进行术前准备。一切术前准备工作就绪后，上午10时10分，手术正式开始。此时，在异地取肺的市人民医院肺移植团队赵晋和孙鹏两位医生正火速赶往无锡，他们于上午11时顺利抵达市人民医院，比预计时间快了近1个小时。赵晋说，这次转运器官，在各界人士的紧密配合下，一路都走绿色通道，借助救护车、飞机、高铁等交通工具，近700公里的路程仅花了不到4小时。

小吕手术的消息引起各方关注。无锡市慈善总会及灵山慈善基金会第一时间与市人民医院取得联系，确保救治小吕的医疗费用。江南晚报微信

公众号发布了小吕手术的消息后，网友纷纷为小吕祝福。网友“翩翩起舞”留言，“小吕姑娘肯定能闯过这一关，800万无锡人民为你祈福。”

“整个手术非常顺利，下午2时43分手术结束，历时4小时33分钟。”陈静瑜说，小吕非常幸运，整个手术完全按照术前预计的节点进行。陈静瑜表示，由于小吕术前依靠呼吸机和人工心肺机维持生命近4个月，手术难度较大，像小吕这样的情况，手术成功率只有20%~30%，但肺移植团队仍愿意为她一搏，要往90%的成功率上面去奔。陈静瑜说，一般需要等手术后3天才能确定手术是否成功。离开手术室后，小吕被送往重症监护室，接受进一步观察。

陈静瑜介绍，小吕入院后，经过前期详细的病例讨论，小吕没有禁忌症，可以做肺移植手术。医院把她的各项资料上传到中国人体器官分配与共享计算机系统，由系统根据病情情况、年龄等，进行评分及器官分配。幸运的是，17日下午2时21分，中国人体器



手术后病人回到重症监护室。（无锡市人民医院提供）

官分配与共享计算机系统显示，在无锡市人民医院等待肺移植手术的小吕等到了一个匹配的A型血肺脏，所以小吕能第一时间手术。



连续报道

《无锡人要救山东病危女孩》

锡山：“阿炳”名片越擦越亮

12月17日晚，“大音希声”——海内外纪念华彦钧（阿炳）诞辰130周年国乐盛典隆重举行，来自海内外共计22位演奏家以及无锡民族乐团带来的高规格演出，通过民乐缅怀无锡音乐名人阿炳，推动传统文化艺术的传承与创新。记者了解到，围绕阿炳相关的名人名曲资源，展馆活化、民间小舞台等文化活动开展得有声有色，这些文旅融合产品积极打造起品牌文化logo群，吸引越来越多游客、观众到访和参与。



在12月17日晚上举行的“大音希声”——海内外纪念华彦钧（阿炳）诞辰130周年国乐盛典舞台，虚拟阿炳现身演出现场，为观众带来全息影像版《二泉映月》



阿炳故居前的音乐广场已成为周边民乐爱好者的首选排演地。

祖居地建起音乐广场

锡山区东亭街道春合社区所在的阿炳祖居西墙之外，阿炳音乐广场于上月建成启用。圆形的小广场上，民乐队和广场舞队轮番在这里排演，有的跟着曲谱拉二胡弹琵琶，有的在户外功放的助力下，跟着领队练习唱歌跳舞……新广场的启用不仅为老街一隅的阿炳祖居增加了人气，还丰富了周边居民的精神文化生活，文保变身文化空间，音乐广场成了民乐文化群众活动的最佳载体。

从2019年到2020年，东亭街道对阿炳祖居的单体建筑以及内部布展进行了修葺和完善。2022年，建设了阿炳音乐广场，进一步传播传统文化的魅力，拓展群众文化空间。东亭街道相关负责人介绍，现在阿炳祖居和音乐广场对市民免费开放，已经成为东亭街道宣传传统文化的重要窗口。

“在‘百宅百院’活化利用过程中，阿炳祖居与无锡老城厢二泉广场的阿炳故居互相呼应，成为后人了解阿炳、

了解民乐的人文双璧。”锡山区文化馆相关负责人介绍，祖居修缮过程遵循“修旧如旧”原则，运用新媒体展陈技术，首度还原阿炳童年生活场景。

越来越多游客热衷在常规旅游线路之外寻找城市文化元素，沉浸式打卡和文化名人相关的祖居、故居等场馆，成为不少文史爱好者的新流行。“阿炳的《二泉映月》是中国民乐的一张响亮名片，也是无锡民乐的宝贵财富，最近几年，几乎每天都有很多游客来寻访、参观阿炳祖居。阿炳的音乐响彻世界，阿炳文化值得探寻。”30多年来，阿炳祖居的义务讲解员张爱芬默默守护祖居，守护这里的一草一木、一砖一瓦。祖居占地238平方米，其中房屋面积78平方米。这里是阿炳之父华清和的老家，也是阿炳8岁前和娘长期居住之地。现在，围绕在阿炳祖居周边，由当地中老年艺术爱好者为主的合星艺术团组建了阿炳器乐队、腰鼓队等，文艺活动常年开展得如火如荼。

阿炳小舞台越来越“闹猛”

纪念阿炳，更多见的是“民乐+”的社区衍生行动，见证蓬勃的文化内生动力。在锡山区，52个“阿炳小舞台”年均开展群众性文化活动2000余场次，正成为当代民间文艺的新文化品牌，不断转化为新流量、新动能，赋能文化高质量发展。

“百姓编、百姓演、百姓看，很多时候是露天小舞台，几乎周周见！”从锡山文化馆了解到，近年来，锡山重点围绕各镇（街道）独特的文化积淀和时代记忆，征集、整理、创作、编排了一批融合锡山文脉与时代精神的文艺精品力作，不少节目“小而美”，不乏浓浓烟火气，舞台可以在繁华闹市，也可以在幽静山脚下或公园亲水平台边，观众们在幕天席地中欣赏好

戏连台。

两年一届的阿炳文化艺术节是锡山精心打造的群众文化品牌活动，也是发掘培植群文精品力作的重要平台。自2005年开展以来，阿炳文化艺术节已成功举办10届，涌现了一批文艺新人和原创优秀作品。舞蹈《飞向春天》《母亲》《芙蓉山高头竹马》、歌曲《女大十八变》等获得江苏省“五星工程奖”和无锡市“群芳奖”金奖，阿炳文化艺术节入选江苏省第三批群众文化“百千万”工程优秀群文活动品牌。锡山区相关负责人介绍，锡山还将定期举办阿炳音乐品鉴、学术交流及民乐演奏邀请赛等品牌活动，进一步凝聚城市文化标识，擦亮城市文化名片。（陶洁/文、摄）